



        29 серпня 2019 року директор інклюзивно-ресурсного центру Павлюк Мар’яна Іванівна взяла участь у серпневій конференції освітян району.
В своїй доповіді висвітлила питання організації діяльності центру.
Зазначила,що в аспекті оновлення системи освіти виникає необхідність впровадження інклюзивного навчання в загальноосвітній простір. 
         Сьогодні головна проблема полягає не в тому, чи потрібно впроваджувати інклюзивну освіту, а в тому як навчати дітей таким чином, щоб задовольнити потреби кожного учня, який навчається в класі з інклюзивним навчанням. Аби назвати клас інклюзивним мало зарахувати дітей до нього й створити середовище поваги. Необхідно застосовувати методи викладання, що дають змогу врахувати індивідуальні відмінності всіх дітей інклюзивного класу. 
          Інклюзивне навчання - це комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно- орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей. 
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